
 

     

 

 A helyi tanterv a NAT, az OKI minősített kerettanterve, Homor Tivadar: A könyvtár 

szerepe az iskola pedagógiai programjában című tanulmányának felhasználásával 

készült.   

A könyvtárhasználati ismeretek elsajátítása és a tanulási-önművelési kultúra fejlesztése tantárgyközi feladat, 

amelyet nevelőtestületünk közös ügynek tekint. A könyvtárhasználati kultúra emelése, a tanulási, önművelési 

szokások fejlesztése csak akkor lehet eredményes, ha az iskola valamennyi pedagógusa egy közösen vállalt 

pedagógiai program keretében végzi feladatát, mert csak az együttműködés eredményezheti a hatékony 

könyvtári eszköztárra és információs bázisra épülő fejlett pedagógiai-módszertani kultúra kialakulását és az 

igényes tantárgyi integráció létrejöttét. (Homor Tivadar) Ezt a Nat által közvetített pedagógiai célt a modern 

információs társadalom követelményei indokolják.  

A FENTARTÓI ÉS A TÁRSADALMI KÖRNYEZET ELVÁRÁSAIHOZ a helyi 

könyvtárpedagógiai program is alkalmazkodni kíván. Ennek érdekében 

önmeghatározásakor az Útmutató az iskolai könyvárak fejlesztéséhez 2005-ben kiadott 

dokumentum megállapításait tekinti irányadónak.  

„Az iskolának fel kell készítenie a jövő nemzedékét az információra és tudásra alapozott 

társadalmunkban való helytállásra, az információk önálló megszerzésére, értékelésére, 

szelektív használatára. […]   Az iskolai könyvtár az ismeretforrások rendszeres 

használatával képessé teszi a tanulókat a különböző típusú könyvtárak használatának 

elsajátítására […]. A könyvtárra alapozott önművelés, tudásszerzés igényének 

felkeltésével és a tevékenységhez szükséges képesség együttes fejlesztésével esélyeket tud 

teremteni az iskola az élethossziglan tartó tanulásra, amellyel biztosítja az egyén 

érvényesüléséhez, életvezetéséhez szükséges információk megszerzését. Ezzel elősegíti, 

hogy a tanulók a különböző társadalmi helyzetekbe beilleszkedni, azokat szükség szerint 

toztatni tudó és bennük hasznosan tevékenykedni tudó, felelős állampolgárokká 

váljanak.”   

AZ INTÉZMÉNY PEDAGÓGIAI PROGRAMJÁBAN megfogalmazott céloknak a 

könyvtár pedagógiai tevékenységével való megfeleltetése: „Feladatunk a megalapozott, 

továbbfejleszthető tudással rendelkező, kreatív alkotómunkára is képes, egyéni 

vállalkozásra is alkalmas szakemberek képzése. A művészeti nevelés területén célunk 
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annak a schilleri gondolatnak a megvalósítása, mely szerint a művészet által morálisan 

jobbá tehető az ember (nevelni a művészet által és nevelni a művészetre), vagyis 

megteremteni azt a motivációt, amely lehetővé teszi az erkölcsnemesítést. Ennek 

szellemében az iskola nagy hangsúlyt fektet a tehetséggondozásra és a 

hagyományteremtésre.” E célok megvalósításához a könyvtár forrásközpont jellegével 

járulhat hozzá. Az iskola pedagógiai programjában szereplő továbbfejleszthető tudást úgy 

értelmezi, hogy annak lényeges eleme az önálló ismeretszerzés, az információhordozók 

célirányos és tudatos használata, az önfejlesztés igényének és lehetőségeinek tudatosítása. 

A művészeti nevelés szolgálatában felkínálja azokat a tanórákat, amelyek a könyv és a 

művészet kapcsolatának bemutatására összpontosítanak. A könyv előállításának 

művészete mint a művészeti nevelés részterülete a könyvtárhasználati helyi tantervben 

megjelenik.   

A tehetséggondozás és hagyományteremtés komplex módon valósulhat meg a 

könyvtárhasználat során kialakítandó képesség-együttes fejlesztésével. A diákok az 

önművelés, az egyéni hatékony tanulási módszerek kialakításakor megismerik a 

hagyományos és újszerű tájékozódási eszközök és technikák összehangolt és értő együttes 

alkalmazását, az iskolai könyvtár nyújtotta lehetőségeket. (Az aktuális információkhoz 

való hozzájutás, a hiteles információnyújtás és a többcsatornás ismeretszerzés továbbá a 

különböző érzékelési csatornákon a diákokhoz eljutó információk kezelése és alkotó 

felhasználása.)  

A KÖNYVTÁROS ÉS A SZAKTANÁR EGYÜTTMŰKÖDÉSE a tanári munka 

minőségének biztosítéka. Az iskola nevelőtestülete tantestületi értekezlet keretében 

elkötelezte magát az önművelés, az önálló tanulás fejlesztése mellett, amelyhez 

eszközöket, lehetőségeket, pedagógiai hátteret biztosít az iskolai könyvtár. E kooperáció 

didaktikájához a közösen tartott szakórák adják a szükséges pedagógiai környezetet, 

amelyben az adott tudományterület feltárása és a hozzá kapcsolható információforrások 

elérése közvetlen módon megvalósul.   

TANTÁRGYI INTEGRÁCIÓS LEHETŐSÉGEK A különböző műveltségterületekhez, a 

társadalmi tudásbázis szegmenseihez tartozó fontosabb alapdokumentumok és modern 

ismerethordozók (lexikonokat, enciklopédiákat, szótárakat, adattárakat, kronológiákat, 

atlaszokat, zsebkönyveket, tanácsadókat, kézikönyveket, gyakorlókönyveket, 

tesztkönyveket, AV-eszközöket, filmeket, diákat, hangkazettákat, szoftvereket stb.) 
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megismertetése mindegyik tantárgyi követelményeiben tükröződnie kell. Az egyes 

kultúrkörökbe tartozó fontosabb antológiákról, szemelvény-, és forrásgyűjteményekről, 

szépirodalmi-, és szaktárgyi sorozatokról a tanulóknak átadott ismeretek elsajátíttatása az 

adott szaktanár pedagógiai tevékenységének része, amelyet a könyvtáros-tanárral való 

együttműködés révén ad át tanítványainak. A gyűjtőmunka helyszíne maga a könyvtár: 

megadott iskolai feladatokhoz kapcsolódó anyaggyűjtés a források, dokumentumok, a 

médiatár hagyományos és modern ismerethordozóinak felhasználásával valósulhat meg. 

Ezzel a komplex feladat-megoldási stratégiával érhető el, hogy a tanulók ismerjék és 

tanulmányozzák rendszeresen az egyes műveltségterületek ismeretanyagához tartozó 

fontosabb újságokat (napilapokat, magazinokat) és folyóiratokat. Kísérjék figyelemmel az 

írott és elektronikus médiában az iskolában megismert témakörökhöz kapcsolódó 

írásokat, műsorokat (cikkeket, tanulmányokat, kritikákat, filmeket stb.). Tanuljanak meg 

tájékozódni a könyv-, és médiapiac újdonságairól a tömegkommunikációs csatornák, 

valamint személyes tapasztalat útján (antikváriumokban, könyvesboltokban, 

videotékákban).  

KÖNYVTÁRUNK  RENDSZERES ÉS FOLYAMATOS KAPCSOLATOT TART fenn a 

kerületben működő helytörténeti és egyéb kulturális intézményekkel: a Fővárosi Szabó 

Ervin Könyvtár Boráros tér 1. szám alatt található fiókjával, a Pipa utcában működő 

Ferencvárosi Helytörténeti Gyűjteménnyel, amely intézményekkel a tanulók mint 

nyilvános közgyűjteményekkel ismerkedhetnek meg. E pedagógiai cél mellett a tanulók 

ez alkalmakkor betekintést nyerhetnek kerületünk regionális kultúrájának emlékeibe.   

A JOGSZERŰSÉGNEK ÉS SZAKSZERŰSÉG KÖVETELMÉNYÉNEK - a 2007. májusban 

tartott OPKM szakfelügyelet jelentése szerint is - megfelelően végzi feladatát az iskolai 

könyvtár.  

„Az elemzett dokumentumok formailag és tartalmilag megfelelnek az előírásoknak. A 

szóbeli információk, az intézmény dokumentumai, a látogatásom alatt gyűjtött 

tapasztalatok és benyomások arról győztek meg, hogy ebben az iskolában korszerű 

szemlélettel irányított iskolai könyvtár működik. […] A szakmai ellenőrzés időszakában, 

a helyszíni szemlén objektivitásra törekvő, fejlesztésközpontú pedagógiai kommunikáció 

alakult ki az iskolavezetéssel és a könyvtáros-tanárral a jelenre épülő új könyvtári 

helyzetet tekintve.  



 

 4    

 

Az iskolavezetés fontos szempontnak tartja, hogy a Jaschik Álmos Művészeti 

Szakközépiskola könyvtára a tanulás-tanítás központja legyen, olyan állománnyal, amely 

széleskörűen tartalmazza azokat az információhordozókat, információkat, amelyek 

szükségesek az iskolai oktató-nevelő tevékenység sikeres és eredményes 

megvalósításához. „   

A NEMZETI ALAPTANTERV ÁLTAL MEGFOGALMAZOTT KRITÉRIUMOKNAK az 

alábbiak szerint felelnek meg a könyvtár szolgáltatásai: A tantestület által elfogadott 

módon a könyvtár forrásközpontként működik. Több mint 600 db videofelvétel, 600 db 

multimédiás program, 2 db korszerű (tanulói, tanári számítógép), 9 db rendszeresen járó 

folyóirat, mintegy 25 000 (közel 10000+1200 AV+13000) könyvtári egység várja a 

növendékeket és tanulócsoportokat.   

A könyvtár:  ♦  korszerű könyvtárhasználati tudást közvetít ♦ kialakítja és erősíti az 

önképzésre irányuló tevékenységi formákat ♦ tanulási, önismereti képességek 

elsajátítására ösztönöz ♦ tanítja és gyakoroltatja a szellemi munka technikáit ♦ könyvtári 

eszköztudást alakít ki ♦ könyvtári eszköztárra épülő kutató tevékenységre ösztönöz  

   

KÖNYVTÁRHASZNÁLAT TANÍTÁSÁNAK ESZKÖZEI:   

 Rozgonyi-Borus Ferenc – Kokas Károly Informatika középiskolásoknak: 

Számítástechnika és könyvtárhasználat Szeged: MOZAIK, 2003. Tankönyv MS-2151  A 

könyvtárban tartott tanórák jellemzője a többkönyvűség, s az adott szaktárgy ismereteihez 

igazodó könyvtári dokumentum.   

A KÖNYV- ÉS KÖNYVTÁRHASZNÁLAT TANTERV JELLEMZŐI  

A könyv- és könyvtárhasználat tanterv alapvető stratégiai célkitűzése a hiteles 

információnyújtás és a többcsatornás ismeretszerzés, továbbá a különböző érzékelési 

csatornákon a tanulókhoz eljutó információk kezelésének és alkotó felhasználásának az 

elsajátítása. Azoknak az alapvető jártasságoknak és képességeknek a megalapozására 

törekszik, amelyek alkalmassá teszik a tanulókat a különböző tanulási-önművelési 

technikák elsajátítására, valamint az iskolán kívüli és túli önálló ismeretszerzésre és 

permanens önművelésre. A tanterv tananyaga három támpillérre épül: - könyv- és 

könyvtárhasználatra, - tömegkommunikációs csatornák ismeretére és használatára, 
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valamint - művelődési, művészeti és tudományos intézmények szolgáltatásainak 

igénybevételére.  

A célkitűzések a személyiségdimenziók mentén veszik számba az adott évfolyamon 

fejlesztendő szükségleteket, attitűdöket, képességeket, alakítandó énkép- és 

világképelemeket. A tematikus tananyag taxonomizált ismeretrendszert tartalmaz. A 

valóság, a kultúra, az érték világából kiválasztott tanulási-tanítási követelményekké tett 

ismereteket írja le. A tanulási program a tanulók által elvégzendő tevékenységeket rögzíti. 

A tanulók a 9., 10., 11. és 12. évfolyamon az informatika, a magyar nyelv és irodalom és az 

osztályfőnöki órák keretében könyv-és könyvtárhasználati ismereteket tanulnak. 

Könyvtár-pedagógiai programunk célja, hogy a könyvtárhasználati ismeretek 

oktatásával, a könyvtár teljes eszközrendszerével a tanulók olyan eszköztudást 

sajátítsanak el, amely felkészíti őket a teljes tanulási folyamatban és azon túl is a megfelelő 

információszerzési, tárolási, feldolgozási és átadási technikákra.     

  A KÖNYVTÁRHASZNÁLATRA NEVELÉS TANTÁRGY-METODIKAI 

MEGALAPOZÁSA  

A könyvtárhasználati ismeretanyag a NAT egészét átfogja, a képességfejlesztésre és a 

tanulási, önművelési kultúra megalapozására teszi a hangsúlyt. A műveltséganyag – 

jellegéből adódóan – elsősorban spirális, másodsorban lineáris elrendezésű.  

A könyvtárhasználati tudás megszerzésekor a tanítás-tanulás kiemelt preferenciái a 

következők:  

♦ önálló ismeretszerzésre, forrásalapú tanulásra nevelés, sokoldalú háttértudás és 
széleskörű cselekvési repertoár (stratégiai, szubsztantív, normatív) kialakítása  

♦ változatos tevékenységformák alkalmazása (tanulásszervezés, motiválás, játék) 

♦ eszköztudás, ismeretszerzési és tanulási technikák elsajátítása (könyvtárhasználat, 
szaktárgyi ismeretszerzés),   

♦ egyénhez igazított differenciált tanulásszervezés (tanulócsoportok, haladási ütem, 
tananyag, változatos munkaformák) 

♦ életkori sajátosságok figyelembevétele (fokozatosság, folyamatosság, motiváció, játék). 

♦ Előítélet-mentességre törekvés, Információs kultúra megfelelő pedagógiai adaptálása  
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♦ a  könyvtári információszerzés folyamatának tervszerű és tudatos alkalmazása (anyag 
kiválasztása és elrendezése)  

♦ Korszerű személyiségfejlesztés (tanulói érdeklődés, helyes olvasási szokások és 
attitűdök kialakítása), tanulmányi versenyekre, pályázatokra, vetélkedőkre való 
felkészülés könyvtári eszköztár felhasználásával  

♦ tehetséggondozó szakkörök, foglalkozások megvalósítása  

♦ Minőségbiztosítás (könyvtári eszköztudás ellenőrzése, mérése és értékelése), szintezett 
követelményrendszer kidolgozása    

 
A TANÍTÁS-TANULÁS (KÖNYVTÁRI ISMERETSZERZÉS) FELTÉTELEINEK 

TERVEZÉSE  

A könyv- és könyvtárhasználati ismeretek és gyakorlatok tanítása könyvtári környezetben 

történik. Ezért fontos a könyvtáros-tanárral való rendszeres konzultáció, előzetes időpont-

egyeztetés, a szervezési kérdések megbeszélése, vagyis a különböző könyvtári 

foglalkozások (szakórák és egyéb tehetséggondozó foglalkozások) előkészítése. A 

szaktanár feladata, hogy szaktárgyuk műveltséganyagába beépüljenek a médiatári 

információszerzés különböző csatornái, a könyvtári eszköztárra épülő forrásalapú tanítás-

tanulás és kutatómunka igénye. Ez alapozza majd meg tanulóikban a könyvtár rendszeres 

használatának szokását és a különböző önművelési technikák elsajátítását. Az 

iskolavezetés felelős, a könyvtáros és a tantestület hatékony együttmunkálkodásáért.   

A KÖNYV- ÉS KÖNYVTÁRHASZNÁLAT MEGJELENÉSI FORMÁI   

♦ A könyvtár bemutatása, rendje, könyvtárhasználati tájékoztatás osztályfőnöki órák 
keretében  

♦ Egyéni kutatómunka tanórán és tanórán kívül, a tanár feladata könyvtárra épülő házi 
feladatok kijelölése  

♦ Csoportos kutatómunka tanári és könyvtáros-tanári irányításával, az anyaggyűjtéstől a 
kutatás dokumentálásáig az ismeretszerzés lépéseinek gyakoroltatása  

♦ Könyv- és könyvtárismereti órák különböző szaktárgyak tantervébe épülve a 
könyvtárban tartott tanórák keretében valósul meg, ez esetben a könyvtárt bemutató és a 
könyvhasználat tárgykörébe tartozó ismeretek tanítása a könyvtáros feladatkörébe 
tartozik.  
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♦ A forrásközpont jelleget erősíti, hogy a dekoratőr képzés szakmatörténeti 
gyűjteményét tanórákon könyvészeti, könyvművészeti tekintetben is bemutatja.    

♦ Rajzórákon és a szakmai képzés során másolási feladathoz anyaggyűjtés, illetve a 
dekoratőr szakmai könyvtár folyóirat-állománya a látványtervezés fontos segédeszköze. 
♦ A könyvtár a tanórán kívüli foglalkozás keretében együttműködik a DÖK diákjaival, 
illeszkedik az iskola e témakörben megfogalmazott céljaihoz, a tanulók igényeihez 
illeszkedő foglalkozásokat működtet. (Pl. Ismerkedés művésztanárokkal, diáknapi 
vetélkedő stb.)  

♦ A könyvtári tanóra alkalmas szövegértési jártasság kialakítására, egyéni 
foglalkoztatásra, a tanuló teljesítményéhez igazodó feladatok megjelölésére, és egyéb 
egyéni munkaformák alkalmazására is (játékos feladatlap, műveltségi tantárgyi 
vetélkedő stb.)  

♦ A könyvtörténeti és könyvművészeti modul a művészettörténet tantárgyak 
tananyagába épül.  

♦ Rendhagyó tanórák keretében foglalkozásokat szervez, amely az olvasás 
megszerettetését közvetve vagy közvetlenül elősegítik.  

♦ A diákújságírás szervezeti központja, segíti, irányítja a SCHIKK DIÁKMAGAZIN lap 
megjelenését.  

♦ Az iskolai honlap segítségével népszerűsíti programjait, lehetőséget kínál a tanulóknak 
a honlap szerkesztésében való részvételhez. 

 ♦ A könyvhasználat lehetőséget kínál jelek és jelértelmezések, jelhasználat tanítására, az 
egyes szócikkek feltárása egy-egy tudomány fogalomalkotási módjai, a grafikonok, 
ábrák, térképek olvasási gyakorlatai.   

    

IDŐTERVEK, ÓRAKERETEK TERVEZÉSE  

A helyi tantervben megfogalmazott tananyagtartalom - az informatika tantárgy 

kivételével - kereszttantervi formában valósul meg, amelynek könyvtárhasználati 

ismereteken túlmutató tartalmát a tantárgyi ütemtervek, a helyi elvárások, a 

rendszeresség és folyamatosság elve alakítanak. Valljuk a könyv- és könyvtárhasználati 

ismeretek tantárgyközi, illetve e tudomány interdiszciplináris jellegét és 

gyakorlatorientáltságát, amellyel az élethosszig tartó tanulás szükségletét alapozzuk meg, 

ez pedig a társadalmi mobilitás, a formálható, és megújítható pályakép biztosítéka.   
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 A könyv- és könyvtárhasználati ismeretek tanításának megoszlása hozzávetőlegesen 

40%-a könyvtáros-tanári feladat (pl. könyvtárbemutatás, raktári rend, katalógusok, 

könyvtári tájékoztató eszközök stb.), 60%-a szaktanári feladat (pl. a saját műveltségterület 

alapvető dokumentumai és tájékoztató eszközei).   

AZ EGYÉNHEZ IGAZODÓ TANULÁSIRÁNYÍTÁS NORMÁINAK A TERVEZÉSE  

Legyenek a választott feladatok és munkaformák kellően motiváltak, a felfedezés, a 

rátalálás, önkifejezés élményével hassanak, és elégítsék ki a tanulók eltérő érdeklődését.   

A hatékonyság érdekében a könyvtári foglalkozások során a tanulásszervezés különböző 

munkaformáit (frontális, differenciált, csoport, egyéni) is alkalmazzuk. Külön tervezzük 

meg a közvetlenül irányított könyvtári csoportos, és az egyénre szabott önálló tanulói 

tevékenységeket. A munkáltatás olyan eszközeit keressük, amelyek segítik a helyes 

tanulás-módszertani jártasságok kialakítását. Tudatosítjuk a tanulókban, hogy a 

különböző tanórákon megismert műveltségtartalmakat ki lehet bővíteni, meg lehet 

szilárdítani a szélesebb alapokon nyugvó könyvtári ismeretekkel. A különböző 

dokumentumokkal való (könyvek, képek, folyóiratok, audiovizuális ismerethordozók) 

ismerkedés során a tanulók kézhez kapják, lapozgathatják, tanulmányozhatják azokat, 

tájékozódhatnak tartalmukról, műfajukról, értékelhetik, elemezhetik az illusztrációkat, 

ábrákat. A könyvtári gyűjtőmunkánál hívjuk fel a figyelmüket arra, hogy minden esetben 

közölni kell a felhasznált források legfontosabb adatait (szerző, cím, impresszum). A 

tanulók rendszeresen gyakorolják a könyv- és sajtóolvasást, önellenőrzést.        

A TANULÓKÖZÖSSÉG A TANTÁRGY KAPCSOLATA  

Az iskolánkba érkező tanulók érkező tanulók, tanulócsoportok összetétele merőben 

eltérő, és nagyfokú differenciáltság jellemzi az egyes tanulók viszonyulását könyvhöz, 

olvasáshoz, könyvtárhoz.  A Dekoratőr Iskola és a Kézműipari Szakközépiskola 

összevonása a kulturális különbséget tovább növelte. E pedagógiailag nem 

elhanyagolható tényezőt a tervezéskor figyelembe kell venni. Alapvető pedagógiai cél, 

hogy minden tanulóban alakuljon ki az olvasás, a könyv és a könyvtár iránti pozitív 

attitűd. Váljon számukra mindennapi szükségletté, igénnyé az olvasás örömet, 
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feloldódást hozó gyönyörűsége. Érezzék a személyre szóló törődést és a segítő szándékú 

beavatkozást olvasmányaik helyes kiválasztásakor.  

KÖNYVTÁRHASZNÁLATI KOMPETENCIÁK, KRITÉRIUMOK, KÖVETELMÉNYEK  

♦ Dokumentumismeret és -használat  

Ismerje meg a tanuló és használja az iskolai vagy más (közművelődési, szak-) könyvtár 

állományát és szolgáltatásait. Igazodjék el a médiatárak, információs központok 

gyűjteményében. Gyakorolja a könyvtári eszköztárra épített önálló ismeretszerzést, 

fejlessze beszédkultúráját, műveltségét, tanulási- önművelési szokásait, rendszeres 

olvasással és könyvtárhasználattal. Vegye igénybe a tömegmédiumok adta önművelési 

lehetőségeket.  

Ismerje meg a tanuló és rendszeresen használja az adott műveltségterület 

nélkülözhetetlen alapdokumentumait (általános és szaklexikonok, enciklopédiák, 

kézikönyvek, szótárak, összefoglalók, gyűjtemények, gyakorlókönyvek) és modern 

ismerethordozókat (AV, számítógépes programok, CD, multimédia). Tanulmányozza a 

könyvtárban található gyermek- és felnőtt lapok, magazinok és szakfolyóiratok rovatait 

(sajtófigyelés). Tudja használni a megismert dokumentumok tájékoztató apparátusát 

(tartalom, előszó, mutatók). Ismerje és használja a közhasznú információs eszközöket és 

forrásokat (internet, fax, cím- és adattárak, statisztikák, menetrendek, telefonkönyvek, 

névtárak). Figyelje a különböző médiákban megjelent könyv-, video-, CD-újdonságokat, 

tájékozódjon hagyományos és modern információs csatornák ajánlataiból.  

♦ A könyvtári tájékozódás segédeszközeinek ismerete és használata  

Ismerje meg és rendszeresen használja a szaktárgyi kutató-gyűjtő munkához 

nélkülözhetetlen kézikönyvtári forrásokat (lexikonok, szótárak, adattárak, 

forrásgyűjtemények, összefoglalók). Gyakorolja a lexikonok és kézikönyvek használatát 

olvasás közben (szócikk, élőfej, mutatók). Készségszinten tájékozódjon tankönyvekben, 

munkafüzetekben, forrás- és szemelvénygyűjteményekben, antológiákban, a 

tartalomjegyzék, a fejezetek és a mutatók alapján. Gyakorolja a könyvtári eszköztárra 

épített irodalomkutatást, anyaggyűjtést (jegyzetelés, lényegkiemelés, cédulázás), 
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forráselemzést, önálló információszerzést. Irodalomkutatáshoz, anyaggyűjtéshez 

bibliográfia, tanulmány, kiselőadás összeállításához használja a könyvtár katalógusait, 

bibliográfiáit és számítógépes adatbázisát. Legyen képes többlépcsős referenskérdések 

megoldására a teljes könyvtári eszköztár felhasználásával.  

♦ Önművelés, a szellemi munka technikája  

Iskolai könyvtár feladata, hogy a könyvtárlátogató tanuló egyéni problémáinak 

megoldásához tudja önállóan kiválasztani és felhasználni a könyvtár tájékoztató 

segédeszközeit. Legyen képes hagyományos dokumentumokból és modern 

ismerethordozókból információt meríteni, felhasználni és a forrásokat megjelölni. Tudjon 

több forrás együttes felhasználásával a könyvtári eszköztár igénybevételével 

(katalógusok, bibliográfiák, kézikönyvek) kiselőadást, tanulmányt, irodalomajánlást, 

bibliográfiát összeállítani. A megszerzett információkat legyen képes elemezni, 

rendszerezni és róluk írásban vagy szóban beszámolni. Ismerje a szellemi munka 

technikájának etikai normáit (idézetek, hivatkozások, utalások, forrásmegjelölés). 

Iskolában szerzett ismereteit, tanulási-önművelési kultúráját rendszeresen bővítse iskolán 

kívüli információszerzési csatornák útján (könyvtár, médiák, művelődési, művészeti, 

tudományos intézmények). Gyűjtse össze könyvtári dokumentumok felhasználásával 

alkotói életutak legjellemzőbb állomásait. Tudja használni különböző dokumentumok 

tájékoztató apparátusait (mutatók, tartalomjegyzék, képek, fejezetcímek).  

ÓRASZÁMOK, TÉMAKÖRÖK:   

 A 9. évfolyam legfontosabb témakörei: tájékozódás az iskolai könyvtár tér-és 

állományszerkezetében; könyvtártípusok és jellemzőik; dokumentumok, 

dokumentumtípusok; hagyományos és számítógépes tájékoztató eszközök; 

témafeldolgozás több különböző forrással (3 óra).  A 10. évfolyam témakörei: könyvtári és 

egyéb információs rendszerek; könyvtárak számítógépes hálózaton; adatbázisok; 

bibliográfiák; a közhasznú tájékozódás forrásai és eszközei; a szellemi munka technikája 

(2 óra).  A 11. és 12. évfolyamon – a kerettantervek útmutatásán túl - az osztályfőnöki órák 

keretében folytatódik a könyvtárhasználat tanítása. A fontosabb témakörök: a szakmai 

tájékozódás eszközei és intézményei; szakmai tájékozódás a gyakorlatban; a könyv és 

könyvtár szerepe a tanulók önművelődésében, tájékozódásában és szabadidős 
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tevékenységében (2 óra). Ezeken az évfolyamokon folytatódik a pályaorientációhoz 

kapcsolódóan a választott szakirányoknak megfelelő tájékozódás könyvtári forrásainak 

megismerése. (1-1 óra)  

A TANTÁRGY CÉLRENDSZERE   

1. A KÖNYVTÁRHASZNÁLÓI, ÖNMŰVELŐI SZOKÁSOK, MAGATARTÁS 

KIALAKÍTÁSA, azaz  

 szerezzenek gyakorlatot az iskolai könyvtár és más könyvtárak alapvető 

szolgáltatásait,  

 ismerjék meg mindazokat az információhordozókat, amelyek nagyhírű (magyar, 

egyetemes) könyvtárak történetébe és mindennapjaiba engednek bepillantást,  

 tanulják meg a tömegkommunikációs csatornák adta információszerzés 

lehetőségeit, szerezzenek információkat és tapasztalatokat művelődési, művészeti, 

tudományos intézményekről, szolgáltatásaikról,  

 váljanak képessé olvasmányaik, illetve egyéb dokumentumok rövid tartalmi 

ismertetésére, tények, adatok kiemelésére, megadott információhordozók 

szöveges és képi közléseiből való jegyzetelésre, felhasznált forrás főbb adatainak 

megnevezésére,  

 alkalmazzák az idézés szabályait a felhasznált szövegek dokumentálására,  

 tanuljanak meg információt keresni a médiatár direkt és indirekt tájékoztató 

apparátusából, iskolai feladataikhoz információt keresni a tömegkommunikációs 

csatornákból, modern ismerethordozókból és az iskolán kívüli önművelési 

formákból.,  

 Legyenek képesek hagyományos audiovizuális és a modern ismerethordozókból 

tények beszerzésére, adatokat lejegyzésére, a kiemelésre, a felhasznált forrás 
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bibliográfiai adatainak megnevezésére, a különböző tömegkommunikációs 

eszközökből szerzett információik szelektálására és felhasználására,  

 sajátítsák el a teljes könyvtári eszközbázisra épített irodalomkutatás módszereit, a 

tömegmédiák és önművelési intézmények használatához szükséges különböző 

tanulási, önművelési technikákat,   

 ismerjék fel a többcsatornás ismeretszerzés nélkülözhetetlen szerepét és hasznát 

az egyén önművelésében,  

 nyerjenek gyakorlati tapasztalatokat a médiapiac (könyv, tv, film, lemez, video, 

reklám) különböző szolgáltatásairól. Értsék meg a reklám szerepét és lélektani 

hatását a kultúra piacán,  

 legyenek tisztában a tömegtájékoztatás manipulálási lehetőségeivel. Legyenek 

tisztában a médiafogyasztás káros hatásaival. Váljon igényükké a rendszeres 

iskolán kívüli önművelés, önképzés.   

2.  A KÖNYVTÁR- ÉS MÉDIAHASZNÁLAT AZ ISKOLAI FELADATOK ÉS EGYÉNI 

PROBLÉMÁK MEGOLDÁSÁBAN KÍNÁLJON MEGOLDÁSOKAT  

 Sajátítsák el a teljes médiatári eszközbázisra épített önálló információszerzést, az 

iskolai és iskolán kívüli tanulási-önművelési formákra épülő szaktárgyi 

kutatómunka eszközeit és módszereit, legyenek képesek mindenféle médiaszöveg 

olvasására és felhasználására,  

 Ismerjék a különböző dokumentumtípusok és a tömegkommunikációs műfajok 

információs értékeit, tanulják meg értékelni, rangsorolni, szelektálni a számukra 

szükséges információkat a tömegmédiumok, és az önművelés különböző csatornái 

útján szerzett információk kezelését, és alkotó felhasználását,  

 tegyenek szert megfelelő jártasságra az ún. kreatív médiaalkotások 

létrehozásában, tudjanak eleget tenni a szellemi munka etikai követelményeinek.  
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3. A KÖNYVTÁR ÉS EGYÉB MÉDIUMOK GYAKORLATI HASZNÁNAK FELISMERÉSE  

 tanulják meg feladataikat a témakör és probléma jellegének megfelelően 

könyvtártípushoz, tájékoztató segédletekhez és dokumentumfajtákhoz kötni,  

 tapasztalataikon keresztül ismerjék fel és méltányolják a könyvtár gyakorlati 

hasznát, tapasztalják meg, hogy a könyvtárak részét alkotják egy átfogó 

információs rendszernek, és ennek intézményeivel sokoldalú kapcsolatban állnak,  

 ismerjék meg a különböző könyvtártípusokat és a könyvtári rendszerből eredő 

használói előnyöket, ismerjék meg a könyvtári adatbázisokból, számítógépes 

hálózatokból való információszerzés lehetőségét, módját,  

 látogassák rendszeresen lakóhelyük (régiójuk) művelődési-, művészeti-, 

tudományos intézményeit, szerezzenek tapasztalatokat szolgáltatásaikról, 

méltányolják, hogy a megfelelő szintű médiaműveltség és a művelődési, 

művészeti, tudományos intézmények szolgáltatásai kibővítik a hagyományos 

könyvtári tájékozódás kereteit, és nagyfokú válogatási szabadságot biztosítanak 

az egyén számára.   

ÉRTÉKELÉS  

 A könyv- és könyvtárhasználat követelményeinek számonkérése, ellenőrzése a 

szaktanár feladata. Aszerint, hogy a tantárgyi integráció melyik tantárgyhoz 

kapcsolódik, az adott tantárgy részkövetelményeként szerepel.   

 A könyvtárban tartott tanórai munka értékelésében a legfőbb szempont a 

motiváció: a pozitív stroke-ok alkalmazása. Módszertanára jellemző az egyéni és 

csoportverseny, játékos vetélkedő. Az értékelés e tanórákon a jutalom, illetve a 

szaktanárral való megegyezés esetén az adott szaktárgyból kapott jeles eredmény.  
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TANANYAGTARTALOM A 9. ÉVFOLYAMON   

I. ÁLTALÁNOS KÖNYVTÁRHASZNÁLATI ISMERETEK, ÖNMŰVELÉSI 

CSATORNÁK  

 A könyvtár különböző szolgáltatásai, felhasználási lehetőségei. A könyvtár 

állománya  

 Különböző típusú könyvtárak, információs központok  

 Könyvtártörténet (híres külföldi és magyar könyvtárak)   

 

II. A TÁJÉKOZÓDÁS-TÁJÉKOZTATÁS, MŰVELŐDÉS DOKUMENTUMAI  

 Különböző információforrások történeti fejlődése (a fejlődés főbb csomópontjai); a 

hagyományos dokumentumok és a modern ismerethordozók típusai, jellemzői  

 Dokumentumok legfontosabb adatai (szerző, cím, alcím, műfaj, impresszum, 

terjedelem); a könyv tartalmáról (előszó, ajánlás, fül, bevezetés, fejezetek, tartalom, 

mutatók) tájékoztató könyvrészek  

 A kézikönyvek típusai és csoportosításuk (általános, szak, ismeretközlő, 

tudományos), felépítésük; sorozatok, antológiák, gyűjtemények, statisztikák  

 Az időszaki kiadványok fajtái, szerkezete  

 Bibliofil könyvek, "szép könyv"; a könyvgyűjtés (könyvesbolt, antikvárium)      

 

III. A KÖNYVTÁRI TÁJÉKOZÓDÁS SEGÉDESZKÖZEI  

 A direkt tájékoztató eszközök: lexikonok (általános, szak, életrajzi); enciklopédiák 

(általános, szak); szótárak (egynyelvű, kétnyelvű, általános, szak);gyűjtemények; 

bibliográfiák (önálló, rejtett, általános, szak, nemzeti, UK ajánló bibliográfia) 

;antológiák, sorozatok  

 Az indirekt tájékoztató eszközök: a betűrendes (szerző, cím) katalógus, a 

szakkatalógus, a tárgyszó- és sorozati katalógus; a katalóguscédula adatai, 

sorrendje, adatok elhelyezése, aláhúzások, osztólapok, ETO, szakjelzet, Cutter-jel; 

a betűrendes katalógus és a szakkatalógus szerkezete;  könyvtári számítógépes 

adatbázis   



 

 15    

 

IV. A SZELLEMI MUNKA TECHNIKÁJA, ÖNÁLLÓ ISMERETSZERZÉS  

 Az iskolai könyvtár hagyományos (könyv, folyóirat) AV (lemez, dia, kazetta, 

video) és modern ismerethordozói  

 A katalógusok, bibliográfiák használatára épített anyaggyűjtés, témafigyelés, 

irodalomkutatás és ajánló bibliográfia  

 Tömegmédiumokban, az önművelés különböző csatornáiban történő eligazodás, 

tájékozódás  

 

TANANYAGTARTALOM A 10. ÉVFOLYAMON   

I. ÁLTALÁNOS KÖNYVTÁRHASZNÁLATI ISMERETEK, TÖBBCSATORNÁS 

INFORMÁCIÓSZERZÉS  

 

 Tömegkommunikációs eszközök és csatornák  

 Önművelési csatornák (művelődési ház, színház, film, kiállítás, múzeum, levéltár)  

 A médiapiac kínálata  

 Az iskolán kívüli önművelés csatornái (művelődési, művészeti, tudományos 

intézmények); múzeumi, levéltári kutatómunka;    

 

II. A TÁJÉKOZÓDÁS-TÁJÉKOZTATÁS, MŰVELŐDÉS DOKUMENTUMAI  

 Hagyományos és modern dokumentumok  

 Kézikönyvek, a kézikönyvtári állományra épülő ismeretszerzés  

 A közhasznú információforrások (szerkezete, felépítése): telefonkönyv, 

menetrend, szaknévsor, a médiapiac ajánló katalógusai  

 Napilapok, szakfolyóiratok, elektronikus médiumok  

 A számítógépes könyv- és újságszerkesztés modern technológiája; szerepük az 

információk gyors áramlásában  

 A múzeumi, levéltári ismeretszerzés, önálló kutató- és gyűjtőmunka  
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III. A KÖNYVTÁRI TÁJÉKOZÓDÁS SEGÉDESZKÖZEI   

 A médiatár direkt és indirekt tájékoztató apparátusa  

 A televízió, a rádió, az újság, a múzeum, a levéltár információs lehetőségei, 

hasonlóságai, különbözőségei a könyvtári tájékoztató apparátussal    

 

IV. A SZELLEMI MUNKA TECHNIKÁJA, ÖNÁLLÓ ISMERETSZERZÉS  

 Források felhasználása; szövegértelmezés; jegyzetelés, cédulázás  

 Forrásértékű gyűjtemények, antológiák, szépirodalmi és ismeretközlő sorozatok, 

ajánlott és szabadon választott ifjúsági irodalom, ifjúsági és felnőtt szépirodalmi és 

szakfolyóiratok;a szaktudományok fontosabb kézikönyvei (lexikonok, 

enciklopédiák, szótárak, monográfiák, adattárak)  

 A tömegmédiumok és a különböző önművelési csatornák   

 

TANANYAGTARTALOM A 11. ÉVFOLYAMON   

I. ÁLTALÁNOS KÖNYVTÁRHASZNÁLATI ISMERETEK, TÖBBCSATORNÁS 

INFORMÁCIÓSZERZÉS  

 

 Az iskolai könyvtár állományrészei, raktári rendje, tájékoztató eszközei  

 Közművelődési, tudományos, szakkönyvtárak szolgáltatásai; régi alapítású 

muzeális könyvtár  

 A tömegkommunikációs csatornák nyújtotta információszerzési lehetőségek  

 A művelődési, művészeti, tudományos intézmények szolgáltatásai  

 Önművelési programterv   
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II. A TÁJÉKOZÓDÁS-TÁJÉKOZTATÁS, MŰVELŐDÉS DOKUMENTUMAI  

 A modern információhordozók (AV- dokumentumok, számítógép) 

fejlődéstörténete  

 Kézikönyvek, összefoglalók, forrás- és szemelvény-gyűjtemények  

 Közhasznú információforrások  

 Tömegkommunikációs csatornák  

 Az önművelés különböző csatornái   

 

III. A KÖNYVTÁRI TÁJÉKOZÓDÁS SEGÉDESZKÖZEI  

A médiatár teljes tájékoztató apparátusa; A könyv- és médiapiac tájékoztatói; a 

művelődési, művészeti és tudományos intézmények szolgáltatásairól szóló információk  

 

 TANANYAGTARTALOM A 12. ÉVFOLYAMON    

I. ÁLTALÁNOS KÖNYVTÁRHASZ-NÁLATI ISMERETEK, TÖBBCSATORNÁS 

INFORMÁCIÓSZERZÉS  

 

 A teljes médiatári eszköztár  

 A többcsatornás ismeretszerzés lehetőségei (színház, mozi, tv, rádió, művelődési 

otthon, múzeum, levéltár)  

 

II. A TÁJÉKOZÓDÁS-TÁJÉKOZTATÁS, MŰVELŐDÉS DOKUMENTUMAI  

 

 Hagyományos és modern ismerethordozók  

 Tömegkommunikációs és önművelési csatornák   
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III. A KÖNYVTÁRI TÁJÉKOZÓDÁS SEGÉDESZKÖZEI  

 A teljes médiatári információbázis  

 A könyv- és médiapiac tájékoztatói; a művelődési, művészeti és tudományos 

intézmények szolgáltatásairól szóló információk   

 

IV. A SZELLEMI MUNKA TECHNIKÁJA, ÖNÁLLÓ ISMERETSZERZÉS  

 

 A teljes médiatári információbázis felhasználása  

 Forrásalapú tanulás, szaktárgyi kutató-, gyűjtőmunka médiatári eszköztárra 

építve  

 Az információkezelés és -feldolgozás fázisai, technikái, módszerei és etikai 

szabályai  

 Tömegmédiumok, önművelési csatornák használata   


